

周末来海交馆

观宋瓷精品展 听航海家传奇



早报讯 (融媒体记者张素萍)5月18日,泉州海外交通史博物馆将举办“5·18国际博物馆日”系列活动,涵盖

精品展览、专家讲座、博物馆进校园及社教体验等板块,旨在通过创新形式连接历史与当下,激发公众对文化遗产的深层认知。

作为重头戏,两大精品展览将同期举行。7月27日前,“海贸宋瓷 吉韵磁彩:吉州窑与磁灶窑宋瓷精品展”将在泉州海交馆继续展出,展览汇集宋元时期吉州窑与磁灶窑的百余件瓷器珍品,展现两大窑口在海上丝绸之路贸易中的辉煌历史;4月29日至5月28日,“两岸一家亲:福建省第三届连环画展”

以艺术为纽带,展出两岸艺术家创作的近百幅连环画作品,内容涵盖民俗故事、历史人物等。

海交馆特邀文博专家开启两场深度讲座。5月18日上午,研究馆员陈丽华将以《多元和合气象之下——元代航海家亦黑迷失在泉州的30年》为题,讲述航海家亦黑迷失五次出使海外、驻守泉州港管理海运贸易,并参与佛事活动的传奇人生,揭示元代泉州多元文化交融的历史图景。5月20日,晋江市文物保护中心主任吴金鹏将举行《宋元时期

泉州磁灶窑经营理念和商业模式》专题讲座,解析磁灶窑的生产技术、外销策略及其在全球供应链中的角色,为观众揭开这一“海丝名窑”的文化密码。

为吸引青少年感知海丝文化,海交馆推出“会说话的古船”数字社教课程。5月11日至22日,课程将陆续走进泉州市青少年宫、鲤城区实验小学等四所学校,通过互动体验传递航海智慧。国际博物馆日期间,海交馆还将推出“‘船’越古今”系列社教活动,带领青少年探索古今舟船文化的演变。

民房凌晨着火 一家人上演“教科书式”自救

早报讯 (融媒体记者傅恒/文 消防/供图)晋江一民房近日凌晨突发火灾,楼内共有5人被困,不仅有老人、小孩,还有一名孕妇,情况十分危急。所幸这家人一系列正确的自救操作,为消防救援争取了宝贵时间,5人成功获救,均无大碍。

消防救援人员到达现场时看到,起火建筑为一栋四层的砖混结构民房,经勘察,起火部位为二楼客厅沙发,由于室内木制品较多,现场浓烟弥漫,明火不断向上蔓延。

消防员迅速组成搜救组和灭火组,一组在水枪掩护下,深入楼内营

救被困人员,一组持续出水灭火,防止火势复燃。经过30多分钟的紧急救援,二楼被困的3名人员被成功救出。

此时,四楼仍有一对夫妻被困,但三楼已被大火包裹,消防员无法直接通过,其中男子被困四楼露天阳台,怀孕女子被困四楼房间厕所。

见此情形,指挥员随即改变救援战术,在房子外架设15米金属拉梯,派2名消防员将男子救下。

根据现场情况,消防人员通过被救男子的手机,与他怀孕的妻子取得联系。所幸她在接警员的指

导下,已将房门提前紧闭,并用湿毛巾将自己包裹住,相对安全。考虑到救援对象是孕妇,消防员一边安抚对方,一边指导其用湿毛巾将门缝堵住,进一步防止烟气渗入,同时可以打开厕所窗户呼吸新鲜空气。此外,救援人员还指导该孕妇利用卫生间的淋浴喷头往门上、墙上、地上持续喷水降温,耐心等待救援。经过一个多小时的紧张救援,这名孕妇在消防员的掩护下成功获救。

当晚,被困人员全部被送去医院接受治疗,经检查均没有大碍。



消防员架设金属拉梯将男子救下

【消防提醒】

遭遇火险 这些操作能救命

“正是这家人一系列正确的自救方式,为成功救援争取了宝贵时间。”参与现场救援的消防员介绍,火口逃生,这家人能成功等到救援,以下几个方面的操作发挥了重要作用。

首先,报警及时且听劝。当晚发现起火后,楼内人员第一时间报警求助。接警员指导被困人员不盲目往外冲,引导被困人员采取湿毛

巾捂鼻等有效的自救措施。消防救援人员到场后随即进行灭火与搜救工作,并与被困人员保持电话沟通。

其次,在阳台和卫生间等待救援。发现楼梯通道已被浓烟、火势挡住时,四楼被困男子没有贸然选择冲进浓烟向下逃生,而是迅速躲到露天阳台,阳台不仅通风条件好,有新鲜空气,而且更方便呼救和救

援。四楼被困女子则退回房间固守待援,第一时间将房门关紧,缝隙堵严,防止烟气进入;且该卫生间有对外窗口,能保证空气流通;卫生间的水源也保证女子可以及时取水降温。火灾发生时,该女子还利用手机灯光通过窗户向外界释放求救信号,以便救援人员确认其位置。

消防提醒,火场瞬息万变,市民

要依据火灾的实际情况灵活应对尽可能躲火避烟,才能最大限度地保证生命安全。此外,除了掌握火场科学逃生的要点,也建议每个家庭配备一些简单实用的消防器材,比如灭火器、灭火毯、消防过滤式自救呼吸器等消防器材和独立式火灾报警器之类的预警装置,为生命安全多加一层防护。

网上邂逅美女“坦诚相见” 被敲诈18800元

警方及时止付,帮忙追回钱款

早报讯 (融媒体记者许奕梅 通讯员陈巧芳)日前,26岁男子小胡将一面锦旗送到鲤城公安分局江南派出所。原来,此前他在网上邂逅美女,一番暧昧之后进行裸聊,未料被对方截图敲诈勒索18800元。在民警的帮助下,小胡的钱款被全部追回。

今年1月23日,小胡在网上认识一名陌生女子,两人相谈甚欢后便互相添加好友。一阵暧昧的聊天过后,该女子引导小胡下载“媚桃”APP,引诱他通过开视频进行裸聊。小胡没有忍住诱惑,当他沉浸在这种“艳遇”中时,没过一会儿对方便将裸聊画面截图,并把小胡的手机通讯录发过来,以将截图发送给小胡通讯录好友为由,威胁小胡转

账。小胡担心事情败露,乖乖地按照陌生女子的要求,先通过支付宝转账9800元,随后用信用卡分别转账5000元和4000元,前后共计18800元。小胡本以为事情到此为止,但对方仍不断威胁,最终小胡拨打110报警。

民警迅速展开调查,一方面指导小胡通过支付宝平台申诉止付,5天后成功退回9800元,另一方面快速研判资金流向,快速锁定了两名犯罪嫌疑人熊某和郑某,并组织警力实施抓捕,最终为小胡追回其余9000元损失。

“从报警到追回全部钱款,民警一直尽心尽力,让我真切感受到了人民警察的担当。”收到失而复得的钱款,小胡激动地说。

警方提醒:犯罪分子精准掌握了受害人“裸聊者怯”的心态,认为受害人会顾及脸面、不敢报警,于是以裸聊为诱饵,通过诱骗受害人下载带有木马病毒的APP,掌握受害人通讯录信息,并实

施敲诈勒索。市民上网时应提高警惕,洁身自好,不在任何场所和网络空间参与裸聊等色情活动。如遇敲诈勒索,一定要保持冷静,及时拨打110报警,切勿让犯罪分子有机可乘。

招标公告

我单位委托泉州晚报项目咨询管理有限公司,采用竞争性谈判方式,对美食系列沙龙活动服务采购项目公开进行招标,项目编号:QZWB[TP]QZ2025061。请有意投标者于2025年5月17日-21日(上午8:30-12:00、下午2:30-5:30)到泉州晚报项目咨询管理有限公司(地址:泉州市丰泽区刺桐路82号泉州晚报社附属楼一层106)购买采购文件方式获取或通过填写报名登记表并发送至邮箱:qzwbxmdl@qq.com方式获取采购文件。咨询电话:0595-28189943。

泉州晚报社
2025年5月17日